

 

 



Alkoholpräventionsprojekt „smartconnection“  

Allgemein zum Projekt → „genussvoll feiern“
„smartconnection“ ist ein Alkohol- Präventionsprojekt des ZEPRAs St.Gallen und wird mittlerweile in den Kantonen Graubünden, Thurgau und St.Gallen sowie im benachbarten Vorarlberg sowie dem Fürstentum Liechtenstein umgesetzt. Das Projekt wurde am Zukunftskongress in Frankfurt ausgezeichnet und erhielt einen der begehrten Zukunftsawards (Beste Soziale Innovation 2008). Auserwählt aus 126 Einreichungen begründete die Jury ihr Urteil wie folgt: „smartconnection“ ist ein intelligentes Alkoholpräventionskonzept, welches mit zielgruppengerechten Marketing- und Kommunikationsmassnahmen der wachsenden Zunahme des Rauschtrinkens entgegentritt. Der übermässige Alkoholkonsum insbesondere von jungen Menschen zwischen 14 und 25 Jahren zählt heute zu den gravierenden gesellschaftlichen Problemen der Industrieländer. „smartconnection“ setzt auf ein neuartiges Konzept (gemacht von Jugendlichen für Jugendliche) und steht für gute Partylaune, genussvolles Feiern und coole alkoholfreie Drinks und greift auf vorbildliche Art und Weise die Megatrends Gesundheit, Bildung, Mobilität und Connectivity auf.

Kooperation mit der regionalen Jugendarbeit → für Jugendliche von Jugendlichen 

Wir von der Jugendarbeit Altstätten sind Projekt- Umsetzer der ersten Stunde und sind an Gross-veranstaltungen im Oberen Rheintal (z.B. RhEMA, Fasnacht, Jugend- Events) mit "smartconnection" präsent. Das Projekt steht ein für den Jugendschutz und belohnt alle „genussvoll Feiernden“ und bietet süffige und alkoholfreie Drinks. Nach der Auftragsklärung mit dem Veranstalter suchen wir junge Leute der Region, welche geschult werden (im Cocktailmixen und in der Präventionsarbeit) und dann mit uns das Projekt umsetzen. Am eigentlichen Anlass gibt es je nach Auftrag/ Anlassgrösse viel zu tun (z.B. Aufbau, Bändelabgabe, Betrieb der Bar, Info der Gäste, Alkoholtests, Aufräumen). Eine Herausforderung für unsere HelferInnen ist das aktive Zugehen und Informieren der BesucherInnen. Je nach Persönlichkeit gelingt dies zögerlich bzw. sehr gut (das Coaching vor Ort ist zentraler Bestandteil eines erfolgreichen Einsatzes). Den Mitarbeitenden garantieren wir Spass, neue Kontakte, viel Wissenswertes, eine Entschädigung sowie sporadische Spezialangebote. Die Feedbacks und Anfragen von Jugendlichen widerspiegeln das Interesse an dieser sinnvollen Präventionsarbeit. Ein „smartconnection“ Einsatz ist nebst viel Bereicherndem auch sehr arbeits- und zeitintensiv und je nach Event sehr kräftezehrend. 
Zusammenarbeit mit Veranstalter → Prävention zur Imagepflege 
Veranstalter von Events sind sehr unterschiedlich, von hochprofessionell bis hin zu sehr chaotisch organisiert. Vor dem Präventionseinsatz ist es wichtig, mit den Beteiligten Fragen und Unklarheiten zu bearbeiten, um am Event effizient und unkompliziert arbeiten zu können. Bei unseren bisherigen Events waren die Veranstalter froh um unsere Präsenz und äusserten sich zum Projekt sehr positiv (siehe z.B.: Pressebericht auf unserer Homepage: „Eine Messe macht Ernst und hat Erfolg damit“).  

Alkoholfreie Bar → ein pfiffiger Gegenpol   

Die alkoholfreie Bar ist integraler Bestandteil des Projekts und bietet eine attraktive Möglichkeit Alkoholfreies zu konsumieren und mit den Barbesuchern ins Gespräch zu kommen. Auch für die mitarbeitenden Jugendlichen ist das Drinkmixen spassig und herausfordernd. Die alkoholfreie „smartconnection“ Bar ist aus unserer Sicht ein Gegenpol zur hochpotenten Getränkeindustrie, welche immer neue prozenthaltige Drinkkreationen auf den Mark bringen. Das Veranstalter vom Alkoholumsatz profitieren und nicht selten darum schwarze Zahlen schreiben ist Allgemein bekannt.  

Alkoholtest und Punkte → „pusten und absahnen“  
Die freiwilligen Alkoholtests kommen bei den Event- Gästen gegen Ende der Veranstaltung sehr gut an. Am Hauptausgang werden Leute unter 0,3 ‰ mit Punkten belohnt, welche dann einfach via www.smartconnection.net gegen attraktive Prämien/ Preise eingelöst werden können.  

Quintessenz → Alkoholprävention „wichtiger denn je“

Gemäss der Fachstelle Sucht Info Schweiz (Presseinfo vom 11.09) werden täglich rund sechs Jugendliche oder junge Erwachsene wegen einer Alkoholvergiftung oder Alkoholabhängigkeit ins Spital eingeliefert. Aus diesem Grund ist wichtig vielschichtige Präventionsarbeit zu leisten (z.B. freelance, Alkoholtestkäufe, Schulprojekte/ Interventionskonzepte, Beratungsangebote für Betroffene, Aktionen der Fachstellen). Als ideale Ergänzung „am Ort des Konsums“ empfinden wir „smartconnection“.
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