StattGewalt Rundgänge 







     in Altstätten & Heerbrugg
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Was tun als Opfer oder Zeugin/ Zeuge von Gewalt, Vandalismus, Anmache oder Diskriminierung in der Öffentlichkeit?

Wer an einem StattGewalt Rundgang (www.stattgewalt.ch) teilnimmt, trifft auf solche Szenen. Diese sind gespielt, können wiederholt, zurückgedreht und abgeändert werden. Wer will, kann Einfluss nehmen, mitgestalten, ausprobieren und somit Zivilcourage erproben. Die teilnehmenden Jugendlichen und Erwachsenen finden sich in Zukunft bei Gewaltsituationen im öffentlichen Raum besser zurecht. Die Unsicherheit nimmt ab. Die individuelle und kollektive Sicherheit steigt.
Daten:   Mo. 15.3.2010, 16 und 20 Uhr, Treffpunkt Rathaus Altstätten


     Di. 16.3.2010, 15 und 19 Uhr, Treffpunkt Bahnhof Heerbrugg 

Die Rundgänge werden in Gruppen von max. 30 Personen durchgeführt, dauern 90 Minuten und finden bei jeder Witterung statt (entsprechende Kleidung empfohlen). Im Anschluss besteht die Möglichkeit sich beim Apéro auszutauschen. Die Rundgänge sind kostenlos. Die Anmeldung wird als verbindlich betrachtet.    

Anmeldung: 
Rundgänge in Altstätten: 




Jugendarbeit Altstätten, 071 755 68 15, 




ruedi.gasser@altstaetten.ch   




Rundgänge in Heerbrugg: 




Jugendnetzwerk SDM, 071 727 13 14, 




maya.dettwiler@s-d-m.ch    

Die StattGewalt Rundgänge werden gespielt vom Forumtheater Konfliktüre und moderiert vom National Coalition Building Institute NCBI.   

Veranstalter:
Jugendarbeit Altstätten, www.jugend-altstaetten.ch



Jugendnetzwerk SDM, www.jugendnetzwerksdm.ch  

unterstützt & ermöglicht durch: 
Familienforum Altstätten (www.familienforum.ch), Amt für Soziales St.Gallen und RTB Rheintal Bus 

