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20 Jahre Jugendarbeit feiern 
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Künstler Patrick Steiger mit der neuen Jugendarbeiterin im umgestalteten Spielraum.  
Am Sonntag, 10. Mai, feiert die Jugendarbeit Altstätten ihr 20-jähriges Bestehen mit einem Muttertags-Brunch (Anmeldeschluss morgen) und einem Tag der offenen Tür. 

Altstätten. Mit einem Muttertagsbrunch von 10 bis 13 Uhr und einem anschliessenden Tag der offenen Tür von 14 bis 16 Uhr kann man sich kulinarisch und inhaltlich im Josefsheim Altstätten verwöhnen lassen.

1989 wurde der Grundstein für die professionell geführte Jugendarbeit in Altstätten gelegt, welche mit ihrem innovativen Charakter weit in die Region hinaus strahlt.

Seit dieser Gründung haben unzählige Ehrenamtliche, Fach- und Lehrpersonen sowie andere Beteiligte ideell, materiell, finanziell und handfest gewirkt. Dies zugunsten der Jugendlichen im oberen Rheintal. Eine Vielzahl an Projekten, Aktionen, Beratungen und Treffangeboten wurden in diesen Jahren umgesetzt.

Um das Jubiläum zu feiern, laden die Jugendarbeitenden der Stadt Altstätten zu einem Muttertagsbrunch und anschliessendem Tag der offenen Tür ein.

Nebst Kulinarischem werden Einblicke in die 20-jährige Geschichte geboten, und die Gäste können durch die Räumlichkeiten des Jugendtreffs sowie der Jugendberatung «tipp – infos für junge leute» schlendern und somit Infos tanken. Für den Muttertagsbrunch wird um Anmeldung (Telefon 071 755 68 15) bis morgen Sonntag gebeten.

Seit Kurzem ist das Vierer-Team der Jugendarbeit wieder komplett, indem Veronika Loos verpflichtet werden konnte. Sie wird ab sofort zu 40 Prozent im Jugendtreff Jugendegg tätig sein.

Als ausgebildete Jugendarbeiterin kennt sie die Anliegen und Bedürfnisse der Jugendlichen bestens. Zudem ist sie selber Mutter und war zuvor fünf Jahre im Jugendtreff «full house» in Lustenau tätig.

Zum Jubiläum hat sich die Jugendarbeit selber beschenkt. Kräftig unterstützt von der Time-out-Schule Oberrheintal wurden ein Occasions- Billardtisch und -Tischfussballkasten von Lustenau in den Jugendtreff gezügelt. Das Spielzimmer erstrahlt nun in neuem Glanz, auch dank der zwei witzigen Figuren, die der Altstätter Künstler Patrick Steiger gestaltete. Infos, Fotos, Downloads, Links usw. findet man auf www.jugend-altstaetten.ch. (sk)
