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Nightball mit neuem Jugendarbeiter 
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ALTSTÄTTEN. Wegen der regen Nachfrage der Jugendlichen finden die Nightball-Abende auch dieses Jahr wieder statt, rund einmal im Monat. 

Morgen Samstag ist in der Turnhalle Schöntal Altstätten wieder Nightball angesagt. Von 20 bis 23 Uhr können junge Leute zwischen 14 und 18 Jahren verschiedene Ballsportarten wie Basketball, Fussball, Unihockey und Volleyball spielen. Wie immer kann man spontan vorbeikommen, mitbestimmen, was läuft, und mitspielen. Einzige Bedingung: Hallenschuhe und Einhaltung der Nightball-Regeln, im Besonderen Fairplay. Ein Ziel von Nightball ist, Jugendlichen in der besten Ausgangszeit ein attraktives, unkommerzielles und sinnvolles Freizeitangebot anzubieten.

Zum ersten Mal dabei ist Jürgen Kratzer, der neu im Team der Jugendarbeit Altstätten mitwirkt. Seit Anfang Jahr arbeitet er zu 80 % im Jugendtreff «Jugendegg» in Altstätten als Jugendarbeiter. Nach der obligatorischen Schulzeit absolvierte Jürgen Kratzer eine Lehre als Koch und wechselte daraufhin in die Sozialarbeit. Jürgen Kratzer war in verschiedenen sozialen Institutionen wie dem Institut für Sozialdienste, der Stiftung Jupident, der Lebenshilfe Vorarlberg und der Union Altstätten als Sozialpädagoge tätig.

Weitere Informationen (Angebote, Öffnungszeiten, Projektinfos, Downloads, Links für junge Leute) sind über die Jugendarbeit Altstätten erhältlich und auf www.jugend-altstaetten.ch. (sk)
