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In Altstätten und Diepoldsau wird bald wieder «gejumpt»
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Bei der Outdoor-Aktion geht es darum, Hilfe anzubieten und anzunehmen.

Die Mental- und Motivationswochen für Oberstufenschüler gehen in eine neue Runde. Neu ist auch Walzenhausen dabei. Über 80 Jugendliche aus der Region haben in den letzten drei Jahren an den Mental- und Motivationswochen Jump teilgenommen. Ein Projekt, das nicht nur in Richtung Lehrstelle Unterstützung bietet. Die Teilnehmer werden auch gestärkt für den Alltag. Neben der Jugendberatung Altstätten und dem Jugendnetzwerk SDM Rheintal hat auch der Elternrat Walzenhausen das Projekt in sein Programm aufgenommen.
Die Lehrstellensituation hat sich noch nicht entschärft, und die Wirtschaftskrise macht die Suche nach einem Ausbildungsplatz nicht einfacher. Dies allein ist aber nicht der Grund für die Mental- und Motivationswoche. Viele Jugendliche haben Mühe, mit dem Druck der heutigen Zeit zurechtzukommen. Dies führt zu Stress und zeigt sich häufig durch Unlust, Bauch- oder Kopfweh oder schlechte Laune. Das Projekt Jump soll den Jugendlichen helfen, Eigenverantwortung und Selbstbewusstsein aufzubauen, mit schwierigen Situationen umzugehen und eine positive Lebenseinstellung zu erhalten. Dazu kommt, dass die Teilnehmer optimal auf die Lehrstellensuche vorbereitet werden. Bei all dem soll der Spassfaktor nicht zu kurz kommen.

Bei einem fiktiven Vorstellungsgespräch werden die Jugendlichen von erfahrenen Ausbildnern beurteilt. Sie erfahren, wie sie in dieser speziellen Situation wirken, welche Fehler aufgetaucht sind und woran sie noch zu arbeiten haben. Bei der Outdoor- Aktion im Grossen Walsertal geht es darum, Hilfe anzubieten und anzunehmen, den Teamgedanken zu stärken und Ziele zu verfolgen und zu erreichen. Dazu lernen die Teilnehmenden in dieser Woche mentale Techniken kennen, erfahren, welchen Einfluss die Nahrung auf den Körper und die Leistung haben kann, und lernen, schwierige Situationen zu meistern.

Eigentlich ist das Projekt für die Schülerinnen und Schüler der zweiten Oberstufe gedacht. Nach dem Wegfall des «Fairplay» (keine Lehrverträge vor dem 1. November) zeigt sich, dass sich immer mehr Eltern mit ihren Kindern schon beim Eintritt in die Oberstufe mit der Berufswahl auseinandersetzen. So besteht in diesem Jahr die Möglichkeit, Restplätze in den beiden Kursen mit Oberstufenschülerinnen und -schülern der ersten Klasse zu besetzen. Aus verständlichen Gründen haben aber die Älteren Vorrang.

Die Mental- und Motivationswochen Jump finden in Altstätten vom 13. bis 17. Juli und in Diepoldsau vom 3. bis 7. August statt.

In der kommenden Woche informiert der Reallehrer und Projektverantwortliche Peter Lutz Eltern, Schülerinnen und Schüler und weitere Interessierte über Jump. Die Info-Veranstaltungen finden in Walzenhausen in der MZA am 27. April, in Altstätten am 28. April im Jugendtreff Josefsheim und in Diepoldsau am 30. April im Singsaal des Oberstufenschulhauses statt. Sie beginnen jeweils um 19 Uhr und dauern eine Stunde. (pd)

Weitere Informationen zu Jump unter www.jugend-altstaetten.ch. 



	


