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Sportprojekt «nightball» der Jugendarbeit Altstätten 

Cross Golf Club unterstützt Jugendarbeit 

S​eit 2008 g​ibt e​s d​en V​orarlberger V​erein «C​ross G​olf C​lub M​äder » (k​urz C​GC Mä​der), d​er G​olfsport i​m Wi​nter e​rmöglicht u​nd n​ebst T​rainings u​nd T​urnieren j​edes J​ahr a​uch m​ehrere s​oziale P​rojekt u​nterstützt.  I​n d​iesem J​ahr u​nterstützt d​er V​orstand e​rstmals g​renzübergreifend, d​as S​portprojekt « n​ightball » d​er         J​ugendarbeit Al​tstätten. 

​Der «Cross Golf Club Mäder» ist ein junger Verein, der ein ein​zigartiges Konzept verfolgt, dass heisst: (Cross)-Golfen für alle. Cross-Golf beziehungsweise Urbangolf ist eine Variante des klassischen Golf, mit dem Unterschied, dass nicht auf frischgestriegelten Plätzen gespielt wird, sondern an allen Orten, die ein Spiel zulassen, wie zum Beispiel in urbaner Umgebung, industriellen Brachflächen oder auf Wiesen, zum Beispiel im Rheinvorland.

Cross-Golf ist demnach eine Wie​derentdeckung der Wurzel des Golf​sportes, der in seiner Ursprungsform von den Schäfern in Schottland er​funden wurde, ehe 1754 der erste Golfclub eröffnet wurde. Cross-Golf ist eine bei jungen Menschen stetig an Popularität gewinnende Trend​sportart, was sich in den rund 80 Mitgliedern des CGC Mäder wider​spiegelt. Wer sich Cross-Golf näher angucken möchte, ist eingeladen zur 1.Offenen Österreichischen Staats​meisterschaft im Cross Golf in Mä​der am 5. und 6. März. Da es sich um eine Offene Staatsmeisterschaft handelt, sind auch Schweizer will​kommen (Anmeldeschluss 3. März). Ach und nebenbei erwähnt: Cross-Golf muss nicht unbedingt, eine der Elite unserer Gesellschaft vorbehal​tene Sportart sein, denn mit 50 Euro Mitgliedsbeitrag und etwa 25 Euro Equipment-Ausgaben, steht dem perfekten Golfschwung nichts mehr im Wege.

Kleiner Ball ermöglicht nightball 

In diesem Jahr hat sich der CGC Vorstand entschlossen, das Sport​projekt «nightball» von der Jugend​arbeit Altstätten mit 1000 Franken zu unterstützen, was die nigthballer natürlich enorm freut. Sozusagen nach einer Umbaupause reanimiert die Jugendarbeit Altstätten das Sportintegrationsprojekt «night​ball », das im 2009 bis zu 70 Teil​nehmende pro Ballnacht zählte. Die folgenden sechs Daten sind fixiert: 26. März, 30. April, 21. Mai, 24. September., 19. November und 17. Dezember. Wie immer ist an diesen Samstagen die Schöntal-Turnhalle, von 20 bis 23 Uhr geöffnet und die Jugendlichen sind willkommen, um verschiedene Ballmannschaftssport​arten zu spielen. Die Jugendarbei​tenden der Stadt, sind wiederum für die gesunde Zwischenverpflegung, die Sicherheit und die sportliche Lei​tung verantwortlich. Ein Ziel dieses Angebots ist, jungen Leuten in der «besten Ausgangszeit» ein attrakti​ves, unkommerzielles und sinnvolles Freizeitangebot anzubieten. Weitere Infos unter: www.cgc-maeder.com oder www.jugend-altstaetten.ch 
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Mirela Kilga (Präsidium CGC Mäder) bei der freudigen Scheckübergabe an Jürgen Kratzer (Jugendarbeit Alt​stätten).  
