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Altstätter Jugendprojekte im Final
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Ein Teil der Theatercrew der Jugendarbeit Altstätten präsentiert am Freitag in Wil ihr Projekt und hofft auf eine attraktive Rangierung. Der Preisgeldtopf ist mit 7000 Franken gefüllt. (Bild: sk) 

Zwei Jugendteams dürfen diesen Freitag im interregionalen Final eines Jugendprojektwettbewerbs ihre Projekte präsentieren und auf ein attraktives Preisgeld hoffen.
ALTSTÄTTEN. Seit 2005 gibt es den interregionalen Jugendprojektwettbewerb für 14- bis 25-Jährige, mit dem engagierte junge Leute ausgezeichnet werden. Dieses Jahr wurden kantonsweit 25 Projekte eingereicht, wovon 12 für das Finale am Freitag, 28. Oktober, in der Tonhalle Wil qualifiziert sind. Zwei Altstätter Jugendteams dürfen ihre Projekte präsentieren und auf ein attraktives Preisgeld hoffen. Die eine hat ein Benefizkonzert für Bolivien auf die Beine gestellt, die andere, die diesjährige Theatergruppe der Jugendarbeit Altstätten, das Stück «Macht, Manipulation – selbstbewusste Jugend?» einstudiert. Die Jugendarbeit Altstätten unterstützt die beiden Jugendteams und offeriert interessierten Jugendlichen die Fahrt an das Finale.

Musiziert und Theater gespielt
Am 29. Mai boten 21 Jugendliche im Chunrat, Haus der Musik, vor 200 Gästen ein vielfältiges Musikprogramm. Das Publikum spendete 2700 Franken für das Entwicklungsprojekt der Altstätter Jugendarbeiterin Marion Heeb, die im bolivianischen Potosi einen Mittagstisch für Schulkinder aufgebaut hat. Das Benefizkonzert wurde von Selina Graf und Ramona Thür aus Lüchingen organisiert.

Am Theaterprojekt der Jugendarbeit Altstätten beteiligten sich dieses Jahr neun junge Rheintalerinnen und Rheintaler. Sie entwickelten ihr eigenes Stück, besetzten die Rollen, spielten die Szenen ein und organisierten das ganze Drumherum. Die zwei ausverkauften Aufführungen Mitte März belohnten die Jugendlichen sowie das Leitungstrio für ihre Anstrengung.

Jugendliche, die diesen Freitag ans Finale des Jugendprojektwettbewerbs in Wil mitkommen möchten, können sich im Jugendtreff oder auf Tel. 079 384 79 19 noch heute Mittwoch anmelden. Abfahrt ab Bahnhof Altstätten ist am Freitag um 17.35 Uhr.

Mit Glück auch international
Die drei am Freitag bestbewerteten Projekte sind für ein internationales Finale qualifiziert, an dem sie mit den jeweils drei bestrangierten Jugendprojekten Vorarlbergs und des Fürstentums Liechtensteins gemessen werden. Dieses internationale Finale würde am 19. November in Dornbirn stattfinden. (sk)
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