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In den Ferien nach Serbien





Das Projektteam freut sich auf einen unvergesslichen Jugendkulturaustausch. (Bild: pd)
Die Jugendarbeit Altstätten bietet in Kooperation mit dem serbischen Kulturverein in Altstätten einen Jugendaustausch für 13- bis 16-Jährige an. Am 18. Januar findet im «Jugendegg» ein Informationsabend statt.

ALTSTÄTTEN. In den Frühlingsferien fliegen die Rheintalerinnen und Rheintaler nach Serbien und in den Herbstferien kommen die jungen Serbinnen und Serben in unsere Region. Um diesen Jugendkulturaustausch vorzustellen, findet am 18. Januar im Jugendtreff Jugendegg ein Informationsabend statt.

Serbien – das unbekannte Land

Serbien, das Herz des Balkans, liegt rund 1200 Kilometer vom Rheintal entfernt. Es gilt als grösster Nachfolgestaat des ehemaligen Jugoslawien und ist seit 2006 ein eigener Staat, der die EU-Mitgliedschaft anstrebt. Seine gastfreundlichen Bewohnerinnen und Bewohner sind bunt gemischt, sowohl in Bezug auf die Herkunft, als auch auf die Religion. Hauptstadt sowie kulturelles und wirtschaftliches Zentrum ist Belgrad mit seinen zahlreichen Sehenswürdigkeiten.

Jugendaustausch

Vom 10. bis 17. April sind die Rheintalerinnen und Rheintaler mit dem Jugendtreffteam in Serbien unterwegs.

Gemeinsam mit den serbischen Teenagern aus Pozarevac wird vieles unternommen, um Land und Leute besser kennenzulernen. Auf dem Programm stehen beispielsweise die Erkundung von Belgrad, die Besichtigung des Königshauses, eine Donau-Schifffahrt und ein Besuch einer römischen Fundstätte. Übernachtet wird immer zu zweit in Gastfamilien, die ebenfalls Jugendliche im selben Alter haben. Vom 6. bis 13.Oktober findet dann das Umgekehrte statt, das heisst, dass die serbischen Jugendlichen im St. Galler Rheintal zu Gast sein werden. Auch in dieser Ferienwoche wird vieles gemeinsam unternommen, was die Teilnehmenden natürlich mitbestimmen können.

Um persönlich über den Jugendaustausch zu informieren, laden die drei Verantwortlichen Veronika Loos und Jürgen Kratzer (Jugendtreffteam der Stadt) und Ijubisa Miric (serbischer Kulturverein) alle Interessierten zu einem Informationsabend ein. Dieser findet am kommenden Mittwoch, 18. Januar, um 19 Uhr im Jugendtreff Jugendegg an der Städlenstrasse 14, Altstätten, statt. Es wird über den Austausch informiert, Bilder von Serbien werden gezeigt sowie eine typische serbische Spezialität wird serviert.

Anmeldeschluss für den Jugendaustausch ist am 31. Januar.

Weitere Informationen und Anmeldedetails zum Jugendaustausch gibt es direkt im Jugendtreff unter Telefon 079 384 79 19 oder auf der Webseite www.jugend-altstaetten.ch. (sk)

