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Workshop mit Medienprofi




 Stefan Millius weiss, wie packende Stories entstehen.  
Die Jugendarbeit Oberes Rheintal bietet am Samstag, 10. August, von 14 bis 17 Uhr einen Workshop für schreibwillige Jugendliche und junge Erwachsene an.

In diesem «Storytelling» gibt es hilfreiche Inputs von einem Profi, wie man eine gute Geschichte findet bzw. was eine spannende Story ausmacht. Der Workshop wird geleitet vom Journalisten, Buch- und Drehbuchautor Stefan Millius. Der Workshop bietet eine ideale Gelegenheit, um Beiträge für laufende Jugend-, Schreib- und Film-Wettbewerbe zu kreieren und Tips und Tricks vom Fachmann zu erhalten.

«Die Worte sind das Werkzeug, das Schreiben ist das Handwerk. Ganz egal, ob man dieses für Filme, Bücher oder Präsentationen einsetzt: Immer geht es darum, eine gute Geschichte zu erzählen. Ganz banal – wie die meisten wichtigen Dinge im Leben.» So beschreibt der seit rund zehn Jahren freischaffende Texter Stefan Millius die Kunst, die richtigen Worte zu finden. Dass der in Appenzell wohnhafte Millius seit Langem die Buchstaben geschickt aneinanderreiht, zeigen seine Publikationen, Filme (z. B. Himmelfahrtskommando) und seine Arbeitsorte bei verschiedenen Zeitungen sowie TV- und Radiostationen.

Die Jugendarbeit Oberes Rheintal bietet seit Jahren in den Ferien Bildungs- und Freizeiterlebnisse an und möchte mit «Storytelling» junge Schreib-Interessierte fördern und aktivieren. Dieser Workshop ist übrigens auch eine ideale Gelegenheit, um Inputs zu aktuell laufenden Jugendwettbewerben zu holen, zum Beispiel: «Bleiwiis» – Rheintaler Schreibwettbewerb» oder Filmwettbewerbe wie Helvetas Clip Award, Ostschweizer Kurzfilmwettbewerb, Generationen Video Contest etc. Ab sofort kann man sich bei Ruedi Gasser anmelden, Telefon 076 348 65 09 oder via Homepage www.jugend-altstaetten.ch. (sk)
