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Mit dem Jugendtreff auf ein Hausboot in Südfrankreich





Die Kapitäne des Sommerlagers: Jürgen Kratzer, Kerryn Hermann. (Bild: pd)
ALTSTÄTTEN. In den Sommerferien, vom 6. bis 13. Juli, bietet die Jugendarbeit Oberes Rheintal ein ganz besonderes Lager: Eine Woche lang werden die Jugendarbeitenden vom Jugendtreff der Stadt Altstätten mit einer Gruppe Teenagern auf zwei Hausbooten durch die Kanäle Südfrankreichs tuckern.

Crashkurs in Schifffahrt

Gestartet wird das Abenteuer am Samstag, 6. Juli, mit der Fahrt von Altstätten nach Bellegarde, welches rund 800 Kilometer von hier liegt, mit dem Mini-Luxusbus von Rheintal Reisen Sieber. Dort angekommen, startet nach einem Crashkurs in Schifffahrt die Hausboot-Tour nach Meze im Rhône-Sète-Kanal (Route Camargue). Während dieser Lagerwoche wird das Leben auf, in und neben dem Wasser stattfinden. Zur Übernachtung stehen Bootskabinen zur Verfügung und in der bootseigenen Küche wird gemeinsam gekocht und gegessen.

Zeit für Kultur und zum Baden

Genügend Zeit bleibt auch, um eine Abkühlung im Fluss, im Mittelmeer oder in Seen zu geniessen. Ausserdem werden während dieser Woche nebst den Gewässern auch mittelalterliche Städtchen Frankreichs erkundet, um Kulturluft zu schnuppern. Am Lager können alle ferienhungrigen Teens zwischen 12 und 18 Jahren teilnehmen. Für Details und genauere Informationen findet am Mittwoch, 24. April, um 19.30 Uhr im Jugendtreff Jugendegg an der Städlenstrasse 14 in Altstätten ein Infoabend für Jugendliche und Eltern statt. Ab sofort (bis 24. April) kann man sich für die Hausbootferien anmelden auf Telefon 071 755 68 15 oder 079 384 79 19 oder mit einer E-Mail an kerryn_hermann@ bluewin.ch. (pd)

Weitere Informationen, unter anderem zu den Kosten, findet man im Internet auf www.jugend-altstaetten.ch
