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Actiontag nur für Mädchen

 



Freuen sich auf aufgestellte Mädels: (v. l.) Regula Ledergerber, SSA Primarschulen Altstätten bis Rebstein; Marion Heeb, SSA Oberstufe Rebstein-Marbach; Veronika Loos, SSA Oberstufen Altstätten, Oberriet, Montlingen; Ruth Zai, SSA Primarschulen Rüthi bis Hinterforst. (Bild: pd)

Am Samstag, 24. Mai, findet der zweite kantonale Mädchentag in Uznach statt.

Zum Actiontag eingeladen sind 6.- bis 9.-Klässlerinnen aus dem ganzen Kanton, mit dem Ziel, einen interessanten, aktiven und spassigen Tag unter Mädels zu verbringen. Eindrückliche Workshops, eine Talentbühne, ein cooler Showact, «en gsunde Znacht» und Infos von diversen Jugendorganisationen stehen auf dem Programm. Die Schul-sozialarbeiterinnen des oberen Rheintals fahren mit den interessierten Mädchen hin.

Viele Workshops

Fünf Fachstellen aus der Jugendarbeit aus dem Raum Gossau haben den kantonalen Mädchentag initiiert. Bei den Workshops stehen folgende Angebote zur Auswahl: Street workout, Fashionday, Hip-Hop, Beauty, Hair & Nail, Fotografie, lateinamerikanische Tänze, Basketball, DJ-Kurs, «verwöhn dich mal», trommeln, B-girling und English Pop Song. Im Weiteren stehen den ganzen Tag Infostände der folgenden Organisationen bereit: Jugend-Dienst der Kantonspolizei, Infoklick, Amnesty International, KJPD St. Gallen, Feel-ok und Lungenliga St. Gallen.

Jugendarbeit mit dabei

Die Schulsozialarbeiterinnen der Jugendarbeit Oberes Rheintal beteiligen sich an diesem Mädchentag und fahren, je nach Anmeldungen, mit den interessierten Mädels hin. Der Tag dauert von 11 bis 23 Uhr (Abfahrt / Ankunft SBB Altstätten) und kostet 20 Franken. Mädchen, die sich in einer Arbeitsgruppe der Jugendarbeit engagieren, z. B. Schülerrat, Jugendtreff Betriebsgruppe, Schülerparlamente, sind gratis dabei. Anmelden kann man sich bis am 7. Mai bei Marion Heeb, Telefon 079 384 79 18, schulsozialarbeit@osrema.ch. Weitere Infos, Kontaktdaten zur Schulsozialarbeit und Jugendarbeit: www.jugend-altstaetten.ch.
