



Der Rheintaler und Rheintalische Volkszeitung, 20.3.14      
Erlebnisreiche Ferientage für Teens

ALTSTÄTTEN. Auch diese Frühlingsferien werden alles andere als langweilig. Ein facettenreiches Programm wird die Daheimgebliebenen faszinieren. Nebst den sieben Angeboten ist der Jugendtreff an der Städlenstrasse 14 in Altstätten für Jugendliche von zwölf bis 18 Jahren immer am Mittwoch von 13 bis 20 Uhr und am Freitag von 17 bis 22 Uhr geöffnet.

Gestartet wird am Samstag, 5. April, im Rahmen der Ausstellung Stadtgarten mit einer «Jugend-Talente-Bühne» im Städtli. Alle, die schon immer einmal auftreten wollten, sind aufgerufen, ihr Talent (z. B. Gesang, Jonglieren, Musizieren oder Akrobatik) unter der Frühlingssonne im Städtli zu präsentieren. Am Dienstag, 8. April, heisst es früh aus den Federn, wenn man in den Europapark möchte. Bereits um 4.30 Uhr fährt der Bus von Rheintal Reisen Gegenschatz AG ab Altstätten Richtung Rust (Achtung! Anmeldeschluss 25. März). Am Donnerstag, 10. April, ist Kreativität in der Schmuck-Werkstatt mit Petra Ritter gefragt. Es können individuelle Schmuckstücke erschaffen werden. Am Sinnes-Workshop am Freitag, 11. April, im Jugendtreff darf gekostet, gefühlt und ausprobiert werden.

In der zweiten Ferienwoche organisiert die Betriebsgruppe des «Jugendeggs» am Mittwoch, 16. April, ab 18 Uhr einen Pizzaplausch mit anschliessendem Kinoabend. Der Kennidi-Cocktail-Mix-Kurs folgt am Donnerstag, 17. April. Dort lernen die Teens einige Verhaltensregeln zum Bardienst und können pfiffige, alkoholfreie Drinks mixen und geniessen. Der Ferienabschluss steht am Karfreitag, 18. April, unter dem Motto «Olympiade». Bei diversen Games sind Geschicklichkeit und Ähnliches gefordert, um am Schluss Preise absahnen zu können.

Für die Ferienangebote kann man sich ab sofort anmelden (bis rund eine Woche vor dem Anlass) unter Telefon 071 755 68 15, 079 384 79 19 oder unter E-Mail: kerryn_hermann@bluewin.ch.

Weitere Informationen (z. B. Kosten) und den Flyer mit dem ganzen Programm siehe unter     www.jugend-altstaetten.ch
