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Witziger Foto-Wettbewerb

Erstmals ist am Kriessner Gwerbler-Frühling die «Kennidi»-Bar dabei und lanciert einen Wettbewerb.
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Jugendbeauftragte/ Gemeinderäte des Oberen Rheintals: Marion Heeb (Rüthi), Gaby Hartert (Rebstein), Ruedi Dörig (Altstätten), Irma Graf (Marbach), Michael Hasler (Eichberg), fehlend: Helena Kobler (Oberriet)   
Aufgrund des 30. Einsatzes der Jugendbar lancieren die Jugendarbeit, die Suchtberatung und die Jugendbeauftragten des oberen Rheintals den «Niemals umkippen»-Bilderwettbewerb für Junge.

Ein Präventionsprojekt

Das Kennidi-Projekt wurde in Vorarlberg lanciert, mit dem Ziel, Jugendliche und Erwachsene für das Thema Alkoholkonsum zu sensibilisieren sowie zur Prävention von und für Jugendliche. Im April 2012 konnte dieses Projekt «importiert» werden und elf Gemeinden (Rüthi bis St. Margrethen) lancierten die Rheintaler Kennidi-Bar. Morgen wird die Bar von Oberstufenlehrer Alfons Ammann und seiner Klasse betreut. Am Samstag sind die Suchtberatung mit Christoph Wild und die Jugendarbeit mit Ruedi Gasser für die Bar verantwortlich. Interessierte erhalten Informationen rund um das Thema Sucht(mittel) und deren Prävention bzw. Umgang.

Foto-Wettbewerb

Die Jugendarbeit, die Suchtberatung und die Jugendbeauftragten des oberen Rheintals, lancierten zum «Jubiläum» einen Wettbewerb. Unter dem Motto «Niemals umkippen» startet deshalb am Gwerbler-Frühling der Bilder-Wettbewerb für junge Leute von 12 bis 20 Jahren. Sie sollen witzige, freche und ideenreiche Fotos zum Thema knipsen. Auf die besten Bilder warten zwei spektakuläre, nicht käufliche Hauptpreise und Kino-Gutscheine im Gesamtwert von 999 Franken. Die aussagestärksten Bilder werden durch eine Jury und via Facebook-Voting erkoren und an einem Kennidi-Event prämiert (Einsendeschluss ist am 1. August). Details zum Wettbewerb: www.jugend-altstaetten.ch. (sk)

