	

	 


	Aus dem Tagblatt vom 17.1.2008
Genussvoll feiern an der Fasnacht 

Für die diesjährigen Fasnacht wurde ein Projekt lanciert, das Jugendliche vom Alkohol fernhalten soll 

Altstätten. Die Jugendarbeit Altstätten ist an der diesjährigen Fasnacht mit dem Alkohol-Präventionsprojekt «smartconnection» auf der Gasse. Dieses kantonale Projekt hat zum Ziel, junge Leute zum genussvollen Feiern zu motivieren. 

«smartconnection», das in Zusammenarbeit mit dem Zepra (Präventions- und Gesundheitsförderung, St. Gallen) umgesetzt wird, steht für gute Partylaune, genussvolles Feiern, mehr coole alkoholfreie Drinks und eine bessere Umsetzung der Jugendschutz- und Alkohlverkaufsbestimmungen an Veranstaltungen im Kanton St. Gallen. «smartconnection» belohnt die jungen Leute mit Punkten, die an Veranstaltungen keinen oder nur mässig Alkohol konsumiert haben. Die Punkte (welche an Events im ganzen Kanton gesammelt werden) können dann auf der Homepage unter www.smartconnection.ch gegen attraktive und exklusive Prämien eingetauscht werden. 

Pusten und punkten

Auch am Urknall vom Freitag, 18. Januar, und am Fasnachtssamstag, 2. Februar, können Punkte gesammelt werden. In der Marktgasse in Altstätten führen die Jugendarbeiter der Stadt mit einigen Jugendlichen eine alkoholfreie Bar (mit dem beliebten Altstätter Drink) und bewerben das Projekt. Ab etwa 1 Uhr kann dann ins Alkoholtest-Gerät gepustet werden, um allfällige Punkte abzusahnen (belohnt wird wer unter 0,3 Promille hat).

Die Stadt Altstätten sowie die Veranstalter dieser zwei Fasnachtstage (Guggenmusik Lavaria und die Röllelibutzen) erwarten mit diesem Projekt von den Jugendlichen, die Fasnacht genussvoll zu feiern. 

Helfer gesucht

Für diese zwei Einsätze suchen Marion Heeb, Gabriela Schuster, Simon Mathys und Ruedi Gasser von der Jugendarbeit noch junge Leute, die älter als 16 sind und die Lust und Zeit haben (gegen eine kleine Entschädigung der Präventionsgruppe «Altstätten handelt») an diesem Projekt mitzuwirken. Denn «smartconnection» ist ein Präventionsprojekt für junge Leute, von jungen Leuten. Weiter Infos erteilt Jugendarbeiterin Marion Heeb. Sie ist erreichbar unter 079 384 79 18 oder unter www.jugend-altstaetten.ch. (pd)
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