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Vor allem in der heutigen Zeit ist es wichtig, sich auf ein Bewerbungsgespräch gut vorzubereiten. In Zusammenarbeit mit Ruedi Gasser von der Jugendberatung Altstätten führt Reallehrer Peter Lutz die Mental- und Motivationswoche «Jump» zum ersten Mal in Altstätten durch.
In einer Zeit, in der Lehrstellen immer knapper werden, ist es wichtig, sich vor allem für das Bewerbungsgespräch gut vorzubereiten. Dieses Gespräch kann für den Lehrbetrieb unter Umständen noch entscheidender sein als die Zeugnisnoten. Aus diesem Grund veranstaltet der Diepoldsauer Reallehrer Peter Lutz auch dieses Jahr wieder den Mentaltrainings-Workshop «Jump». Nachdem dieser letztes Jahr nur in Diepoldsau durchgeführt wurde und dort auf sehr positive Reaktionen stiess, wird er diese Woche in Kooperation mit Ruedi Gasser von der Jugendberatung Altstätten auch für die Jugendlichen im Oberrheintal realisiert.

Gut vorbereitet ist besser
Unter den 15 Teilnehmenden sind Aline Loher und Tanja Andrejic von der Oberstufe Oberriet. Beide haben schon in diversen Betrieben geschnuppert, Aline im Bereich der Pflege, Tanja als Geomatikerin und Bauzeichnerin. «Die Lehrstellen sind knapp. Es ist wichtig, dass man sich gut vorbereitet», betont Aline. «Deshalb haben wir uns zu diesem Workshop angemeldet. Es ist sicher gut, wenn man sich auch mental auf die Lehrstellensuche vorbereitet.»

Die Motivationswoche «Jump» richtet sich vor allem an Schüler der zweiten Oberstufe. Die meisten von ihnen werden sich diesen Herbst um Lehrstellen kümmern müssen. Im Workshop lernen sie vor allem die Techniken des mentalen Trainings kennen – wie sie auch Spitzensportler regelmässig einsetzen – welche die Lernenden nicht nur für die zukünftigen Bewerbungsgespräche, sondern auch für andere schwierige Situationen im Leben brauchen können.

Mut und Teamgeist beweisen
Heute hat sich die Hälfte der Gruppe auf den Weg zu Outdooraktionen im Valsertal gemacht. Dort sollen eine Wildwasserüberquerung und Hochseil-Aufgaben den Oberstufenschülerinnen und -schüler die Möglichkeit geben, zu lernen, Hindernisse und Herausforderungen anzunehmen und zu bewältigen, das eigene Selbstvertrauen zu steigern sowie einen gewissen Teamgeist zu ent​wickeln – Fähigkeiten, die für ein erfolgreiches Bewerbungsgespräch zent​ral sind.

Praxis des Bewerbungsgesprächs
Die Mitglieder der anderen Gruppe setzen an fiktiven Bewerbungsgesprächen in realen Rheintaler Firmen das Gelernte in die Praxis um. Dabei bewerten sich die Kandidaten selbst und vergleichen anschliessend mit der Bewertung des Lehrmeisters – eine Checkliste hilft ihnen darauf zu achten, worauf es bei einem Bewerbungsgespräch ankommt. Darunter sind Punkte wie der erste Eindruck, Körperausdruck, das äussere Erscheinungsbild oder das Interesse. Morgen werden die beiden Gruppen die Aktivitäten wechseln.                                                    

Weitere Informationen, Fotos der Motivationswoche sowie einen Überblick über andere Projekte der Jugendberatung Altstätten gibt es im Internet unter www.jugend-altstaetten.ch. 


