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Für jeden Geschmack etwas 

Herbstferien-Workshops für Jugendliche – Anmeldefrist läuft noch bis Freitag 

Oberes Rheintal. In der letzten Herbstferienwoche bietet die Jugendarbeit Altstätten Jugendlichen zwischen 12 und 18 Jahren von Altstätten bis Rüthi sieben spannende Workshops an. 

In der vergangenen Woche erhielten alle Schülerinnen und Schüler der Oberstufen Altstätten, Oberriet und Montlingen einen farbenfrohen Flyer der Jugendarbeit Altstätten. In Kooperation mit den zwei Präventionsgruppen «alles KLAR» und «Altstätten handelt» haben die Jugendarbeitenden spannende, lehrreiche und für die Jugendlichen kostengünstige Workshops zusammengestellt. Die Themen der sieben verschiedenen Workshops sind vielfältig und bieten für jeden Geschmack, jedes Bedürfnis etwas wie: «Poetry slam für Einsteiger», «Move your Body», «Shake no Alkohol», «Mut tut gut», «Wie organisiert man was?», «Liebe, Sex & Co.» und «Ohne Tabak gehts auch». Die Workshops sind meist zweiteilig und starten in der letzten Ferienwoche im Herbst. Alle Jugendlichen zwischen Altstätten und Rüthi sind eingeladen, sich bis 21. September anzumelden. 

Die Workshops werden übrigens durch die Jugendarbeitenden bzw. durch Profis des Themas geleitet: beispielsweise Richi Küttel beim «Poetry slam», Heidi Nicoletti beim Workshop «Mut tut gut» oder Manon Rordorf bei «Move your Body». (pd)

