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Peter Lutz, Diepoldsauer Reallehrer und Initiant Jump, und der Altstätter Jugendberater Ruedi Gasser (rechts) leiten die Mental-und Motivationswochen.
 «Du kannst alles erreichen» ist eines der Mottos in der Mental- und Motivationswoche Jump. Entscheidend ist Einsatz und Wille. Für Jugendliche der zweiten Oberstufe gelten diese Stichworte schon bald ernst, wenn sie sich für Lehrstellen bewerben. Zur ergänzenden Berufsvorbereitung in der Schule können Schüler von Rüthi bis Rheineck während den Frühlings- und Sommerferien das Angebot «Jump» nutzen. Die Jungen und Mädchen lernen, wie sie dank mentaler Techniken optimal ein Vorstellungsgespräch vorbereiten, wie sie sich ausdrücken sollen oder welchen Einfluss die Körperhaltung auf das Gegenüber hat. 

Aus Niederlagen lernen
«Als ”Jump“ vor drei Jahren erstmals durchgeführt wurde, war die Lehrstellensituation wenig rosig», sagte Peter Lutz, Verantwortlicher der Projektwoche vor den Anwesenden im Jugendtreff Metro, Altstätten. Wenn Jugendliche erfolglos bis zu 50 Bewerbungen aussenden, brauchen sie weiterführende Perspektiven. Ein wichtiger Punkt im Programm ist es darum zu lernen, mit Niederlagen umgehen zu können. Was für Spitzensportler gilt, lernen auch die Jugendlichen in dieser Woche kennen. In erster Linie geht es um eine positive Grundeinstellung zum Leben, sich selber Ziele setzen und diese auch verfolgen und erreichen. 

Selber wollen
Peter Lutz ist seit bald 30 Jahren Oberstufenlehrer und betont, dass die Mental- und Motivationswoche für die Jugendlichen freiwillig ist. «Sonst macht es keinen Sinn.» 

Die Reaktionen der bisherigen Teilnehmer der letzten beiden Jahre sprechen allerdings für sich, sie sind durchs Band positiv. Wobei vor allem die Outdooraktion – die Bachüberquerung und der Hochseilakt im Grossen Walsertal – als «Zückerli» bei den Jugendlichen begeistert aufgenommen wurde. Hier werden Teamgeist und Mut gestärkt. Wer die Mental- und Motivationswoche besucht hat, erhält zudem eine Urkunde. Diese kann der Bewerbung beigelegt werden, als Unterstreichung für ausserordentlichen Einsatz und Vorbereitung für den Einstieg in das Berufsleben. 

Die diesjährigen Daten sind: 31. März bis 4. April (zweite Frühlingsferien-
Woche), 14. bis 18. Juli in Altstätten (zweite Sommerferien-Woche) und 4. bis 8. August in Diepoldsau (fünfte Sommerferien-Woche). Anmeldeschluss ist der 28. Februar. 
 
Anmeldung: Jugendberatung Altstätten, Engelgasse 11, Altstätten, E-Mail jugend-beratung@bluewin.ch, oder Peter Lutz, Unterdorfstrasse 34a, Diepoldsau, E-Mail peter.lutz@oz-kleewies.ch 

	 


