	

	 


Aus dem Rheintaler vom 26-04-2007
Vereinsauflösung aufgegleist 

Im Juli wird die Stadt die Verantwortung für die Altstätter Jugendarbeit übernehmen 

Altstätten. Die Altstätter Jugendarbeit wird neu strukturiert. An der Hauptversammlung des Trägervereins Tandem gestern wurde die Übergabe der Geschäfte per Anfang Juli an ein vom Stadtrat eingesetztes Führungsgremium aufgegleist.

Max Tinner 

An der letztjährigen Hauptversammlung des Vereins Tandem – dieser bietet im Auftrag der Stadt Altstätten seit über 18 Jahren Jugendberatung an und betreibt offene Jugendarbeit – herrschte Katerstimmung. Kopfweh bereitet hatte die Trennung vom damaligen Stellenleiter und Jugendberater, was sich über Monate hinzog. Dies nachdem es bereits zuvor mehrere Wechsel in der Offenen Jugendarbeit gegeben hatte.

Weil Vorstandsmitglied und Stadträtin Andrea Benz interimistisch die Stellenleitung übernahm, konnte der Betrieb geordnet weitergeführt werden. «Die Jugendlichen haben von den Querelen kaum etwas mitbekommen», versicherte Tandem-Präsident Philipp Jenny an der Hauptversammlung gestern Abend.

Wie ein Kleinunternehmen

Mittlerweile ist das Kopfweh verflogen. Mit Ruedi Gasser hat man einen Jugendberater verpflichten können, der nicht nur bei den Jugendlichen, sondern auch in deren Umfeld gut ankommt. Mit Marion Heeb und neu Christian Granig habe man auch für die Offene Jugendarbeit wieder ein Team, das erfolgreich arbeite, so Jenny.

Obwohl die personellen Probleme der letzten Jahre gelöst scheinen, wird die Trägerschaft per Anfang Juli an die Stadt abgetreten. «Die Arbeitsbelastung wurde für einen ehrenamtlich tätigen Vorstand zu gross», erklärte Philipp Jenny, «und das auch in Zeiten, in denen es rund lief.» Die Altstätter Jugendarbeit habe die Dimensionen eines Kleinunternehmens angenommen. Die von einer Arbeitsgruppe erarbeitete Neuorganisation wird darum vom Tandem-Vorstand mitgetragen.

Ruedi Gasser neu Stellenleiter

Neu wird ein vom Stadtrat eingesetztes Führungsgremium unter Leitung von Andrea Benz die Verantwortung übernehmen. Beratend unterstützt wird es von einer Interessengemeinschaft. Ruedi Gasser wird die Stellenleitung übernehmen. Der Vorstand des Vereins Tandem wurde von der Hauptversammlung beauftragt, die Übergabe der Geschäfte an die Stadt vorzubereiten. An einer ausserordentlichen Hauptversammlung am 22. August wird der Vorstand ein letztes Mal Rechenschaft ablegen und der Verein Tandem dann aufgelöst.
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