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Mahnende Worte, tolle Gags 

Rund 100 Altstätter Jungbürger besuchten in Heerbrugg die Schweizer Bully-Filmpremiere 

Altstätten. Nach einem erfrischenden Apéro und der Begrüssung durch den Stadtpräsidenten Daniel Bühler im Jugendtreff fuhren rund hundert Jungbürger der Jahrgänge 87 bis 89 zur Filmpremiere von «Lissi und der wilde Kaiser» ins Kinotheater Madlen.

Max Pflüger 

2004 lud die Stadt Altstätten ihre jungen Bürgerinnen und Bürger zum letzten Mal ein. Dieses Jahr waren daher drei Jahrgänge beieinander. Stadtpräsident Daniel Bühler begründete die Pause damit, dass die Behörden mit diesen Feiern nicht immer gute Erfahrungen gemacht haben. Er verband diese Anmerkung mit der Hoffnung, dass sich unliebsame Vorkommnisse dieses Jahr nicht ereignen werden. «Ihr habt es heute in der Hand, ob wir auch nächstes Jahr wieder einladen können», gab Bühler den jungen Erwachsenen zu bedenken.

Appell an die Vernunft

In seiner Begrüssung bat Daniel Bühler die Jungen um aktive Teilnahme am öffentlichen Leben. «Erwachsensein ist nicht nur mit Rechten verbunden, sondern auch mit Pflichten», erklärte Bühler.

Insbesondere rief er zur Vernunft und Rücksichtnahme im Ausgang auf. Er wies die Jungbürger darauf hin, dass im Städtchen in der Nacht nicht nur gefeiert und gefestet wird. Die Altstätter Altstadt ist auch Wohnraum. Hier leben Leute, die berechtigterweise zu Hause ihre Ruhe haben und schlafen wollen.

Dass er als Stadtpräsident aber nicht nur Ermahnungen aussprechen will, zeigte Daniel Bühler den Jungen deutlich. Er suchte mit ihnen das Gespräch und scheute sich auch nicht, sich mit ihnen am «Töggelikasten» zu messen. Er will, und dies sagte er auch deutlich, die kommende Generation ernst nehmen und ihr Wertschätzung entgegenbringen.

Vorzügliche Drinks

Empfangen wurden die Jungbürgerinnen und Jungbürger im Jugendtreff «Jugendegg» mit vorzüglichen und erfrischenden alkoholfreien Drinks. Die Cocktails wurden gemischt von sechs Jugendlichen, welche in den Herbstferien unter der Leitung der Jugendberaterin Marion Heeb einen Workshop zum Thema «Drinks mixen» besucht hatten.

Film mit vielen Gags

423 Einladung hatte die Stadt Altstätten verschickt, genau 100 junge Erwachsene der Jahrgänge 87 bis 89 hatten sich für den Besuch der Jungbürgerfeier angemeldet. Im Anschluss an den offiziellen Empfang im «Jugendegg» fuhren die Jungbürger in zwei Bussen nach Heerbrugg ins Kinotheater Madlen.

Auf dem Programm stand als Hauptattraktion der Besuch der Schweizer Premiere des neuen Films von Buddy Herbig. Mit vielen Gags gespickt erzählt er die Geschichte von Sissi und Kaiser Franz, deren heile Welt völlig unerwartet aus den Fugen gerät. Die witzige Parodie trifft den Geschmack der jungen Leute.

Schlagkräftiges Team

Für die Stadt organisiert hatte den Anlass das Team der Altstätter Jugendberatung und Jugendarbeit unter der Leitung von Stadträtin Andrea Benz und dem Leiter Jugendarbeit Ruedi Gasser. 

Stadtpräsident Daniel Bühler dankte dem ganzen Team, dem auch Marion Heeb, Gabriela Schuster und neu auch Simon Mathys angehören. Sie haben für die Jungbürgerfeier ein attraktives Programm zusammengestellt.
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