	
Aus dem Tagblatt vom 27.9.2007

	Damit es nicht ausufert 

Jugendarbeit wird am «Storm of Sound» mit einem Präventionsprojekt dabei sein 

Altstätten. Am 6. Oktober ist Altstätten Hip-Hop-Hochburg der Schweiz. Dann findet in der Schöntalhalle das «Storm of Sound» statt. Jugendarbeitende werden mit dem Alkoholpräventionsprojekt smartconnection vor Ort sein. 

Mit Top Acts wie Chlyklass (Wurzel 5, PVP, Greis, Baze), Liricas Analas und Nega (Stress/Double Pact) geht am 6. Oktober in Altstätten die Post ab. Eine Gruppe junger Leute veranstaltet in der Schöntalhalle Altstätten ein Konzert, das jedes Hip-Hop-Herz höher schlagen lässt (siehe «Rheintaler» vom Mittwoch, 18. Juli, oder im Internet auf www.stormofsound.ch).

Belohnt wird, wer sich zurückhält

Die Jugendarbeit erprobt an diesem Abend das Alkoholpräventionsprojekt «smartconnection» (früher «go4points») des Zepra. Gemeinsam mit Jugendlichen werden sich die Jugendarbeitenden und die Zepra-Präventionsfachleute um die Einhaltung des Jugendschutzes kümmern (z. B. Abgabe von farbigen Bändeln je nach Alter, Schulung des Barpersonals), eine alkoholfreie Bar betreiben und am Konzertende alle Konzertgänger belohnen, welche kein bzw. nur wenig Alkohol (unter 0,3 Promille) getrunken haben. Die unberauschten Jugendlichen können danach die verdienten Punkte gegen attraktive Prämien eintauschen. Weitere Infos zum Präventionsprojekt auf www.smartconnection.ch.

Helfende gesucht

Für diesen Einsatz suchen Gabriela Schuster, Marion Heeb und Ruedi Gasser noch Jugendliche ab 16 Jahren, welche sich an diesem Projekt beteiligen wollen. Natürlich profitieren diejenigen, die mitarbeiten von diversen Attraktionen wie z. B. einem Proficrashkurs im Cocktailmixen (am Montag, 1. Oktober), smartconnection-Punkte, um Prämien abzusahnen, und eine kleine Entschädigung von der Arbeitsgruppe «Altstätten handelt». (sk)

Auskunft gibt Jugendarbeiterin Gabriela Schuster unter Tel. 079 384 79 19 oder 

E-Mail: oja-gabrielaschuster@bluewin.ch 


