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Im selbst gebauten Iglu übernachten 

Altstätten. Am Wochenende vom 12. und 13. Januar bietet die Jugendarbeit Altstätten den Oberstufenschülerinnen und -schülern aus Altstätten, Marbach und Rebstein die Möglichkeit, selbst ein Iglu zu bauen und darin zu übernachten.

Nur wer schon ein Iglu gebaut hat, weiss, was für ein Erlebnis das ist. Auch wenn das Iglubauen gelernt sein will, so kann man an diesem Wochenende ohne jegliche Vorkenntnisse teilnehmen. Wenn es die Schneeverhältnisse zulassen, wird in der Region Schwägalp unter der Führung der Jugendberaterin und Erlebnispädagogin Marion Heeb und des Jugendarbeiters und J+S-Leiters für Winteraktivitäten Simon Mathys fleissig gebaut. Man wird Schneeblöcke aussägen, schaufeln und aus dem Schnee ein Iglu bauen. Daneben erwartet die Jugendlichen ein feines Nachtessen, viel Spass, eine kleine Überraschung und für die Sportlichen eine kleine Schneeschuhtour.

Zur Vorbereitung des Wochenendes und um Fragen zu beantworten, findet für Angemeldete und interessierte Eltern am 7. Januar ein Informationsabend statt. Das Iglu-Weekend kostet, Essen und Reise inbegriffen, 30 Franken. Anmelden kann man sich bis Ende Jahr bei der Jugendberatung Altstätten oder bei Marion Heeb, Tel. 079 384 79 18. Weitere Informationen und ein Anmeldeformular findet man auf www.jugend-altstaetten.ch. (sk)

